五年级科学素养综合测试（四）

1、 填空
1、地球表面坚硬的岩石叫              ，             下面的岩石叫             ，地球的中心叫             。

2、凸透镜镜片中间                      ，边缘                     。凸透镜 有          、           和             三个功能。

3、电磁铁磁极和磁力的大小是可以改变。改变                    和                  可以改变电磁铁的磁极方向；改变                        和                      可以改变电磁铁磁力的大小。

4、不同颜色的光从一种透明物质进入另一种透明物质时发生偏折的角度不一样，能1966年英国科学家             用             把太阳光分散成七种颜色。太阳光是由        ，        ，         ，         ，         ，         ，       种色光组成的。

5、照相机通过调整             和             来控制透过凸透镜光线的量。眼球通过调整             来控制透过晶状体光线的量。

6、容易导电的物体叫                    ，如：           ；不容易导电的物体叫           ，如：           。

7、磁铁有两极，能指南北，指南的叫            ，用字母            表示；指北的叫            ，用字母            表示。同名磁极相互            ，异名磁极相互                     。

8、用测力计钩住重物从空气中浸入水中，读数会                    。

二、判断题

1、（     ）太阳、月亮都能发光，所以都是光源。

2、（     ）指南针之所以能指南北，是因为地球本身也是一个巨大的磁体。

3、（     ）棉线是绝缘体，所以放风筝遇到高压线也无害。

4、（     ）解释是热气事实做出的推理，所以解释不一定就是事实。它可能正确，也可能不正确。

5、（     ）摆的快慢与摆垂的重量有关，与摆线长短无关。

6、（     ）太阳高度的单位是用千米来表示的。

7、（     ）苏丹红一号是一种工业染料，不能用于食品加工。

8、（     ）使用杠杆一定会省力。 
9、（     ）云、雾、雨、露、霜、雪都是由空气中的水凝结成的。 
10、（     ）小学生用的测力计是利用弹簧的弹性制成的。

11、（     ）碳可以导电，所以是金属。

12、（     ）超过物体的弹性限度，物体就会失去弹性。

13、（     ）放在地上的物体不受力的作用。

14、（     ）光从水中射到空气里，不改变传播路线。

15、（     ）调节晶状体的凸度，靠的是晶状体上的肌肉的收缩和放松。

16、（     ）肺活量是指人一次能吸入的最大空气量。

17、（     ）要能轻松地提起重物，可以使用定滑轮。

18、（     ）没有土壤，植物就不能生活。

2、 配伍题

1、把下列生物与它们的生活环境相连
2、把下列物体运动方式搭配好

沙狐
草原

仙人掌
挂钟
振动

狼
沙漠

银杏
电扇
移动

海狮
森林

海带
火车
转动

金丝猴
海洋

面包树
鼓皮
摆动

四、简答

1、 你研究过杠杆吗？请你说出两个事实并作出解释。

2、斜面能省力，用测力计拉着小车沿斜面向上运动，所用拉力的大小可能与哪些因素有关？1、                   ；2、                   ；3、                   ……

请你设计一个实验方案，研究斜面省力的规律。

	我的问题
	斜面省力多少可能与什么因素有关

	我的假设
	

	需要改变的条件是
	

	保持不变的条件是
	

	研究过程：


